
2 0 2 2 年 度 一 般 入 学 試 験 問 題

地歴・公民・数学

（ 2 月 7 日）

開始時刻　　午後 2時 45 分

終了時刻　　午後 3時 45 分

日　本　史　 1 ～ 10 ページ

世　界　史　11 ～ 22 ページ

現 代 社 会　23 ～ 33 ページ

数　　　学　35 ～ 37 ページ

Ⅰ 注 意 事 項 （各科目共通）

1．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2．合図があったら、必ず裏面の「Ⅱ 解答上の注意」の各科目の項をよく読んでから、解答してくだ

さい。

3．この冊子は 37 ページです。落丁、乱丁、印刷の不鮮明及び解答用紙の汚れなどがあった場合に

は申し出てください。

4．上記の 4科目の中から 1科目を選択し、該当する解答用紙を切り離して解答してください。2科

目以上を解答した場合は、すべて無効となります。

5．解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので、監督員の指示に従って、それぞれ正しく記入

し、マークしてください。

①　受験番号欄

受験番号を記入し、さらにその下のマーク欄にマークしてください。正しくマークされてい

ない場合は、採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名とフリガナを記入してください。

6．問題冊子の余白等は適宜利用してもかまいません。

7．試験終了後、問題冊子は持ち帰ってください。

 （裏面へ続く）　　



Ⅱ　解答上の注意（日本史、世界史、現代社会）

解答は解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対して

ⓒと解答する場合は、次の（例）のように解答番号 10 の解答欄のⓒにマークしてください。

（例）　日本史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ

（例）　世界史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ

（例）　現代社会

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ　ⓔ

Ⅱ　解答上の注意（数学）

1．問題の文中の ア 、 イウ などには、特に指示がないかぎり、数字（０～９）または符

号（－、±）が入ります。ア、イ、ウ、…の一つ一つは、これらのいずれか一つに対応します。それ

らを解答用紙のア、イ、ウ、…で示された解答欄にマークして答えなさい。

（例） アイウ に－ 83 と答えたいとき

ア － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

イ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧⑧　⑨

ウ － ±　⓪　①　②　③③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

なお、同一の問題文中に ア 、 イウ などが 2度以上現れる場合、2度目以降は、

ア 、 イウ のように細字で表記します。

2．分数形で解答する場合は、既約分数（それ以上約分できない分数）で答えなさい。符号は分子につ

け、分母につけてはいけません。

（例）
エオ

カ
に－ 

4
5  と答えたいときは、

－ 4
5  として

エ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

オ － ±　⓪　①　②　③　④④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

カ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

3．根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えなさい。

例えば、 クキ 、
ケコ

サ
に 4 2 、 13

2 と答えるところを、2 8 、

52
4 のように答えてはいけません。
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日　　本　　史

1 　次の問 1～ 10に答えなさい。

問 1　人類の誕生、および原始時代の日本列島に関して述べた文として、最も適切なものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 1

ⓐ　人類は約 700 万年前、アフリカ大陸にて誕生したとされる。

ⓑ　寒冷な完新世には、日本列島はユーラシア大陸と地続きになった。

ⓒ　静岡県の港川などの石灰岩の地層から、化石人骨が発見された。

ⓓ　北海道や沖縄県の人びとは、弥生人の特徴を継承しているとされる。

問 2　畿内における終末期古墳の形態として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 2

ⓐ　大型の方墳 ⓑ　八角墳 ⓒ　大型の円墳 ⓓ　前方後円墳

問 3　律令制下における民衆の負担について述べた文として、最も適切なものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 3

ⓐ　租は、中央の蔵に貯蔵された政府財源である。

ⓑ　調は、都での歳役にかわって（麻）布を納入した。

ⓒ　兵役は、20 ～ 40 歳の正丁 3～ 4人に 1人の割合で課せられた。

ⓓ　雑徭は、正丁・次丁・中男に課せられた労役で、のちに半減された。

問 4　桓武天皇が新設した令外官として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 4

ⓐ　勘解由使 ⓑ　蔵人頭 ⓒ　押領使 ⓓ　大納言

問 5　平安時代における浄土教の流行に関する文として、適切でないものを次の選択肢から 1つ

選び、その記号をマークしなさい。 5

ⓐ　現世の不安から逃れようとする人びとに、来世の幸福を説く浄土教が広まった。

ⓑ　10 世紀の半ば、市聖と呼ばれた源信の布教により、浄土教は人びとの心をとらえた。

ⓒ　末法思想の広がりを背景として、浄土教は貴族の間にも普及した。

ⓓ　浄土教の普及をうけて、藤原道長は阿弥陀堂を中心とする法成寺を建立した。
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問 6　保元の乱における敗者として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号を

マークしなさい。 6

ⓐ　崇徳上皇 ⓑ　藤原成親 ⓒ　平忠正 ⓓ　源為朝

問 7　鎌倉時代の初期における幕府と朝廷に関して述べた文として、最も適切なものを次の選択

肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 7

ⓐ　畿内・西国での幕府の権限はあまり大きくなく、引き続き朝廷が強い支配権をもっていた。

ⓑ　幕府は朝廷の公認のもと、謀叛人らからとりあげた没官領に御家人を田堵として補任した。

ⓒ　東国以外の地方では、国司の支配下にある国衙の権限を、守護はまったく吸収できな

かった。

ⓓ　東国御家人が朝廷の官職を得るには源頼朝ではなく、鳥羽院の推薦が必要であった。

問 8　鎌倉時代には、荘園領主・地頭・農民の対立がみられたが、地頭の非法を農民がたどたど

しいカナで訴えた訴状で著名な荘園として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　鹿子木荘 ⓑ　阿氐河荘 ⓒ　桛田荘 ⓓ　東郷荘

問 9　自治組織としての惣村の説明として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記

号をマークしなさい。 9

ⓐ　乙名などと呼ばれる指導者が惣の運営に携わった。

ⓑ　寄合で定めた式目追加により村の秩序が維持された。

ⓒ　領主に対して惣が年貢・公事を請け負うこともあった。

ⓓ　罪を犯したり掟に違反したりした構成員は惣に処罰された。

問10　大名と城下町、寺社と門前町の組合せとして、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 10

ⓐ　大友氏―鹿児島  ⓑ　大内氏―一乗谷

ⓒ　善光寺―長野  ⓓ　伊勢神宮―桑名
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2 　次の（Ａ）～（Ｃ）の史料を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

　（Ａ）

　……天文癸
き

卯
ぼう

秋八月二十五日丁
てい

酉
ゆう

、我
わ

が西村の小浦に一大船有り、何
いず

れの国より来
きた

れるかを知

らず、船客百余人、其
そ

の形類
るい

せず、其の語通ぜず、見る者以
もっ

て奇
き

怪
かい

と為
な

す。……賈
こ

胡
こ

の長二人あ

り。……手に一物を携
たずさ

ふ。長さ二三尺、其の体
てい

為
た

るや中は通り外は直
なお

くして、重きを以て質
しつ

と

為す。其の中は常に通ずと雖
いえど

も、其の底は密
きび

しく塞
ふさ

がんことを要す。其の 傍
かたわら

に一
いっ

穴
けつ

あり、火

を通ずるの路
みち

なり。形象、物の比
ひ

倫
りん

すべきなきなり。其の用為
た

るや妙
みょう

薬
やく

を其の中に入れ、添
そ

ふ

るに小
しょう

団
だん

鉛
えん

を以てす。先
ま

づ一小
しょう

白
はく

を岩
がん

畔
ばん

に置き、親
みずか

ら一物を手にし、其の身を修め、其の目

を眇
すが

めにして、其の一穴より火を放てば、則
すなわ

ち立
た

ちどころに中
あた

らざる莫
な

し。……時
とき

尭
たか

其の価の

高くして及び難きを言はず、而
すなわ

ち蛮
ばん

種
しゅ

の二鉄炮を求め以て家
か

珍
ちん

と為す。

（出典：『鉄炮記』）

問 1　下線部⒜の「天文癸卯」の西暦年代として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、

その記号をマークしなさい。 11

ⓐ 1492 年 ⓑ 1510 年 ⓒ 1543 年 ⓓ 1551 年

問 2　下線部⒝の「時尭（時堯）」が領主であった島として、最も適切なものを次の選択肢から 1

つ選び、その記号をマークしなさい。 12

ⓐ 隠岐島 ⓑ 種子島 ⓒ 喜界島 ⓓ 奄美大島

問 3　（Ａ）の史料の内容として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマーク

しなさい。 13

ⓐ 大きな船は中国から来たことが明白であった。

ⓑ 穴に弾丸を入れたあと火薬を入れて使用した。

ⓒ 目を細くしてねらいをつけ火を放って命中させた。

ⓓ 時尭は値段が高いと外国商人に文句をつけた。

⒜

⒝
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　　（Ｂ）

一　文
ぶん

武
ぶ

ア ノ道、専
もっぱ

ラ相
あい

嗜
たしな

ムベキ事。……

一　群
ぐん

飲
いん

佚
いつ

遊
ゆう

ヲ制スベキ事。……

一 　諸国ノ居城修
しゅう

補
ほ

ヲ為
な

スト雖
いえど

モ、必ズ言
ごん

上
じょう

スベシ。況
いわ

ンヤ新儀ノ構
こう

営
えい

堅
かた

ク 停
ちょう

止
じ

令
し

ムル

事。……

一　隣国ニ於
おい

テ、新儀ヲ企
くわだ

テ、徒
と

党
とう

ヲ結ブ者之
これ

有
あ

ラバ、早ク言上致
いた

スベキ事。……

一　 私
わたくし

ニ婚姻ヲ締
むす

ブベカラザル事。……

一　諸国諸 侍
さむらい

、倹
けん

約
やく

ヲ用ヒラルベキ事。……

　　　右、此ノ旨ヲ相守ルベキ者也。

　　　慶長廿年卯
う

七月　日

 （出典：『御触書寛保集成』）

問 4　空欄 ア に入る語句として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 14

ⓐ　弓　馬 ⓑ　騎　射 ⓒ　両　道 ⓓ　忠　孝

問 5　（B）の史料は武家諸法度元和令であるが、この起草者として、最も適切なものを次の選択

肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 15

ⓐ　林羅山 ⓑ　沢　庵 ⓒ　林鵞峰 ⓓ　崇　伝

問 6　武家諸法度違反で 1619 年に改易された外様大名として、最も適切なものを次の選択肢か

ら 1つ選び、その記号をマークしなさい。 16

ⓐ　加藤清正 ⓑ　石田三成 ⓒ　福島正則 ⓓ　毛利輝元

問 7　（B）の史料の内容として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマーク

しなさい。 17

ⓐ　酒におぼれ、遊びほうけることのないようにせよ。

ⓑ　隣国で新しい儀式が行われたら、仲間を集めて学びに行き報告せよ。

ⓒ　徳川家との結婚を、個人的に望んではならない。

ⓓ　侍身分の者は、嫌な雰囲気をかもしだしてはいけない。
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　　（Ｃ）

…… 各
おのおの

耕
たがや

シテ子ヲ育テ、子壮
さかん

ニナリ、能ク耕シテ親ヲ養ヒ子ヲ育テ、一人之ヲ為
す

レバ万万

人之
これ

ヲ為
し

テ、貪
むさぼ

リ取ル者無レバ貪ラルル者モ無ク、轉
てん

定
ち

モ人
じん

倫
りん

モ別
わか

ツコト無ク、轉定生ズレバ、

人倫耕シ、此
こ

ノ外
ほか

一點
てん

ノ 私
わたくし

事
ごと

無シ。是
こ

レ自然ノ世ノ有
あり

様
さま

ナリ。

問 8　（C）の史料の出典として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマーク

しなさい。 18

ⓐ　『西域物語』 ⓑ　『自然真営道』 ⓒ　『夢の代』 ⓓ　『政談』

問 9　著者の考えとして、最も適切なものを次の選択肢から1つ選び、その記号をマークしなさい。

19

ⓐ　産業の国営化  ⓑ　身分社会への批判

ⓒ　町人の役割の強調  ⓓ　寄生地主制の除去

問10　（C）の史料が書かれたと考えられるのは 18 世紀の半ばであるが、そのころの出来事とし

て適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 20

ⓐ　竹本座で『仮名手本忠臣蔵』が初演される。

ⓑ　京都で宝暦事件が起こる。

ⓒ　東廻り海運が整備される。

ⓓ　山脇東洋により『蔵志』が発表される。
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3 　次の（Ａ）と（Ｂ）の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

　　（Ａ）

産業革命をおこしたイギリスは軍事・工業におけるすぐれた技術を獲得し、アジアへの進出を

はかった。清国（中国）や日本は貿易を制限していたが、イギリスは 1840 年に清国相手にアヘン

戦争を起こし、1842 年の講和条約で清国を開港させ、香港を手に入れた。

一方、イギリスから独立したアメリカは、東アジアとの貿易を求め、1853 年に東インド艦隊

司令長官のペリーを派遣してきた。翌年にふたたび来航したペリーの軍事的な圧力を前にして、

江戸幕府は日米和親条約を締結した。ついに日本も開国したのである。

1856 年にはアメリカは幕府に通商条約を求めた。幕府は条約に反対する大名をおさえるため

天皇に勅許を求めたが、うまくいかず、結局、アメリカと日米修好通商条約を、さらにそれ以外

の国とも通商条約を締結した。これらの条約は不平等な内容が含まれていたものの、日本は欧米

諸国との貿易をはじめた。

問 1　下線部⒜の「アヘン戦争」の結果を知ったあとの幕府の外交姿勢について述べた文とし

て、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 21

ⓐ　イギリス船への寄港地提供について、諸大名と話し合った。

ⓑ　シーボルトに『別段風説書』の提出を依頼した。

ⓒ　江戸湾防備を強化したが、西洋砲術は導入しなかった。

ⓓ　オランダ国王による将軍への開国勧告を拒絶した。

問 2　下線部⒝の「ペリー」が 1853 年に去った直後に来航したロシア使節として、最も適切な

ものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 22

ⓐ　ラクスマン ⓑ　レザノフ ⓒ　ゴローウニン ⓓ　プチャーチン

問 3　下線部⒞の「勅許」をゆるさなかった攘夷主義者の天皇として、最も適切なものを次の選

択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 23

ⓐ　明治天皇 ⓑ　後水尾天皇 ⓒ　光格天皇 ⓓ　孝明天皇

問 4　下線部⒟の「日米修好通商条約」に関する内容として、最も適切なものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 24

ⓐ　横浜の開港後に下田を閉港すると定められた。

ⓑ　開港場には、外国人居留区を設けなかった。

ⓒ　通商は自由貿易とすると明記された。

ⓓ　関税自主権の完全回復は、日清戦争の直前であった。

⒜

⒝

⒞ ⒟

⒠
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問 5　下線部⒠の「不平等な内容」の条約を、米国を含む五カ国と結んだときの元号（和年号）と

して、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 25

ⓐ　嘉　永 ⓑ　安　政 ⓒ　万　延 ⓓ　文　久
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　　（Ｂ）

明治新政府は、人材の育成と学校制度の整備をはかるために、1871 年に文部省を設置し、翌

年に文部省は学制を定め、同時に教員養成をはかるため師範学校を設立した。

また政府は、欧米の先進的な学問・技術の担い手を育成するため、駒場農学校と工学校（のち

の工部大学校）を設立し、1877 年には開成所・医学所を母体として東京大学を設立するなど、高

等教育機関の整備に着手した。そして、政府は外国人教師を雇うとともに、多くの留学生を欧米

へ送り込み、欧米の学問・技術の受容に尽力した。

そのころには、民間でも教育熱が高まり、のちの早稲田大学などの私学が設立された。政府は教育

機関や教育内容の整備をすすめた。そして1886 年、いわゆる学校令により、 ア 小学校 4年

を義務教育とした。当時の授業は、読み・書き・そろばんを主として個別に教える庶民教育施設の

イ とは異なり、黒板や掛け図を用いていっせいに教授する方法がとられた。一方で、「忠君

愛国」を絶対的な教えと説く修身や兵式体操を教えるようにした。このような方針は、1890 年に教育

勅語が出されると、いっそう徹底されるようになった。

問 6　下線部⒡の「学制」について述べた文として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 26

ⓐ　国民皆学を目指した。

ⓑ　ドイツの教育制度を模範とした。

ⓒ　学問は個人の立身のためにあると説いた。

ⓓ　学制反対一揆が起こった。

問 7　下線部⒢の「東京大学」が設立された 1877 年の出来事として、適切でないものを次の選

択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 27

ⓐ　地租を 3％から 2.5％に軽減 ⓑ　大森貝塚の発見

ⓒ　西南戦争が起こる  ⓓ　三大事件建白の提出

問 8　下線部⒣の「民間」で「設立」された学校のうち、福沢諭吉が設立した私学として、最も

適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 28

ⓐ　慶應義塾 ⓑ　札幌農学校 ⓒ　同志社 ⓓ　熊本洋学校

問 9　空欄 ア ・ イ に該当する語句の組合せとして、最も適切なものを次の選択

肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 29

ⓐ　ア―尋常　　イ―寺子屋 ⓑ　ア―尋常　　イ―藩校

ⓒ　ア―高等　　イ―藩校 ⓓ　ア―高等　　イ―寺子屋

問10　下線部⒤の「教育勅語」を起草した中心人物として、最も適切なものを次の選択肢から 1

つ選び、その記号をマークしなさい。 30

ⓐ　井上毅 ⓑ　穂積八束 ⓒ　森有礼 ⓓ　大村益次郎

⒡

⒢

⒣

⒤
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4 　次の政党の変遷（Ａ）と日ソ関係（Ｂ）との年表をみて、問 1～ 10に答えなさい。

　　（Ａ）

1896 年　進歩党の結成

1898 年　 ア の結成

1900 年　立憲政友会の結成

1901 年　 イ の結成

1903 年　政友会 2代目総裁に西園寺公望が就任

1906 年　日本社会党の結成

1910 年　立憲国民党の結成

1913 年　立憲同志会の結成

1914 年　政友会 3代目総裁に ウ が就任

問 1　空欄 ア に入る政党は第 1次大隈重信内閣の与党であったが、その政党として、最

も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 31

ⓐ　自由党 ⓑ　憲政本党 ⓒ　立憲自由党 ⓓ　憲政党

問 2　空欄 イ に入る政党は非合法で結成された最初の社会主義政党であったが、その政

党として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 

32

ⓐ　社会民主党 ⓑ　社会大衆党 ⓒ　民主社会党 ⓓ　社会民衆党

問 3　下線部⒜の「日本社会党」の党員として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 33

ⓐ　片山潜 ⓑ　植木枝盛 ⓒ　堺利彦 ⓓ　幸徳秋水

問 4　下線部⒝の「立憲同志会」は、非政友会系の新党として結成しようとした長州閥の首相

（総理大臣）が他界したあと正式に発足した。その首相として、最も適切なものを次の選択肢

から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 34

ⓐ　伊藤博文 ⓑ　山県有朋 ⓒ　桂太郎 ⓓ　寺内正毅

問 5　空欄 ウ に入る政友会 3代目総裁は首相在任中に暗殺されたが、その政治家とし

て、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 35

ⓐ　犬養毅 ⓑ　高橋是清 ⓒ　鳩山一郎 ⓓ　原　敬

⒜

⒝
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　　（Ｂ）

1917 年　ロシア革命が起こる

1918 年　シベリア出兵を決定

1925 年　日ソ基本条約の締結

1938 年　 エ 事件が勃発

1939 年　ノモンハン事件が勃発

1945 年　秘密協定としてソ連の対日参戦を オ にて決定

1946 年　シベリア抑留者の帰国開始

1956 年　日ソ共同宣言の締結

問 6　下線部⒞の「ロシア革命」の指導者として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、

その記号をマークしなさい。 36

ⓐ　レーニン ⓑ　スターリン ⓒ　フルシチョフ ⓓ　ゴルバチョフ

問 7　下線部⒟の「日ソ基本条約」を締結した内閣を率いた首相として、最も適切なものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 37

ⓐ　加藤友三郎 ⓑ　田中義一 ⓒ　加藤高明 ⓓ　田中角栄

問 8　空欄 エ に入るソ連と満州国との国境不明確地帯の地名として、最も適切なものを

次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 38

ⓐ　盧溝橋 ⓑ　西　安 ⓒ　張鼓峰 ⓓ　柳条湖

問 9　空欄 オ に入る協定を結んだ地名として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 39

ⓐ　カイロ ⓑ　テヘラン ⓒ　ヤルタ ⓓ　ポツダム

問10　下線部⒠の「日ソ共同宣言」の際に、日本は北方領土の返還を求めるも、ソ連は 2つの島

の帰属は解決済みとしたが、その 2島の組合せとして、最も適切なものを次の選択肢から 1

つ選び、その記号をマークしなさい。 40

ⓐ　国後島・得撫島  ⓑ　国後島・択捉島

ⓒ　色丹島・得撫島  ⓓ　色丹島・択捉島

⒞

⒟

⒠
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世　　界　　史

1 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

中国における農耕の開始は新石器時代に遡る。20 世紀前半の発掘により、当初は黄河流域が

中国文明の発祥地と考えられていた。しかし、1973 年に発見された浙江省の河姆渡遺跡で稲作

が行われていたことが確認されると、長江流域にも文明が存在したことが明らかになった。

現在確認されている最古の王朝は殷である。殷は、 ⑶ という都市国家が盟主となって成

立した連合国家で、神意に基づいて国事を執り行う神権政治を行い、多くの都市国家を従属させ

た。しかし、陝西省 ⑷ 流域の諸侯であった周の武王が、紀元前 11 世紀に紂王を破り、

殷を滅ぼした。

周では、それまでの神権政治に代わって、 ⑸ が採用された。これは、一族・功臣に軍

役と貢納を課す代わりに土地を与えるというものである。周は、康王の時代に最盛期を迎えた

が、幽王の時代には太子の廃位をめぐる争いなどで衰退し、異民族の侵入を招いて都が陥落し

た。こうして、周は東方の洛邑へ遷都することとなった。

周の東遷によって開始した春秋時代は、「尊王攘夷」のスローガンのもと周王の権威が尊重さ

れ、有力諸侯が周王の保護を口実に覇権を争った。しかし、前 5世紀末に始まる戦国時代では、

下剋上の風潮が高まり、前 3世紀半ばに周は滅びた。各地の諸侯は王を自称し、富国強兵政策を

採用して国力を強化した。この中で秦が強大化し、前 221 年には中国の統一に成功した。

秦王政は、始皇帝を称して法家の思想に基づいた統治を行った。また、北方の異民族に対する

万里の長城の修築や様々な土木工事などを行ったが、これらの諸政策は国内の不満を招き、始皇

帝が没すると各地で反乱が勃発し、やがて滅亡した。

この混乱の中で台頭した農民出身の劉邦は中国を再統一し、前漢を創始した。前漢は武帝の時

代に皇帝独裁を根拠づけるために儒学を官学とするなど中央集権体制を確立し、最盛期を迎え

た。しかし、武帝の死後、衰退の一途をたどった前漢は、1世紀初頭に外戚によって滅ぼされた。

問 1　下線部⑴に関連して、黄河流域に存在した文化と、その文明を特徴づける土器の組み合わせ

として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

1

ⓐ　仰韶文化　　　―　彩陶 ⓑ　仰韶文化　　　―　黒陶

ⓒ　ドンソン文化　―　彩陶 ⓓ　ドンソン文化　―　黒陶

⑴

⑵

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽



― 12 ―

問 2　下線部⑵に関連して、殷で使用されていた文字として最も適切なものを、以下の選択肢の

中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 2

ⓐ　結　縄 ⓑ　神聖文字 ⓒ　甲骨文字 ⓓ　字　喃

問 3　空欄 ⑶ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 3

ⓐ　建　業 ⓑ　平　城 ⓒ　開　封 ⓓ　商

問 4　空欄 ⑷ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 4

ⓐ　渭　水 ⓑ　長　江 ⓒ　淮　河 ⓓ　黒竜江

問 5　空欄 ⑸ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 5

ⓐ　州県制 ⓑ　封建制 ⓒ　郡県制 ⓓ　郡国制

問 6　下線部⑹の位置として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 6

　　　　

ⓐ　① ⓑ　② ⓒ　③ ⓓ　④

問 7　下線部⑺に関連して、春秋時代末期にあらわれた孔子の言行録として最も適切なものを、

以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 7

ⓐ　『詩経』 ⓑ　『楚辞』 ⓒ　『論語』 ⓓ　『春秋』
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問 8　下線部⑻について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　南方に遠征し、楽浪郡を設置した。

ⓑ　焚書・坑儒を行った。

ⓒ　赤眉の乱が起こった。

ⓓ　八王の乱を鎮圧した。

問 9　下線部⑼に関連して、諸子百家について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして正

しいものを、次の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 9

ⅰ　儒家の孟子は性悪説をとなえた。

ⅱ　縦横家の張儀は、兼愛をとなえた。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問10　下線部⑽が破った楚の名門出身の人物として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　項　羽 ⓑ　司馬遷 ⓒ　張　角 ⓓ　班　固
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2 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

パクス=ロマーナを背景に、インド・西アジア間の貿易が盛んとなった。この頃、インドは中

国とも海路を通じた交易を行うようになり、その中継地点として多くの港市国家が発展した。こ

のような海上交易の中心となったのが、インドや東南アジアの諸王朝である。

インドの ⑵ やサータヴァーハナ朝は、帝政期のローマと季節風を利用した交易を行

い、香辛料や綿布などをローマの金貨と交換していた。また、インド洋に浮かぶ ⑷ のシ

ンハラ王国も港市国家として栄えた。

1世紀頃、メコン川流域に扶南が成立するが、これが東南アジア最古の王朝とされている。扶南

の外港遺跡からは、ローマの金貨やインドの神像、漢の鏡などが出土しており、広範囲の貿易が

行われていたことがわかる。また、ベトナム中部では、2世紀末にチャム人が日南で後漢から独立

し、林邑を建国した。これらの地域では、4世紀以降にグプタ朝の交易船が寄港し、ヒンドゥー教

や大乗仏教、サンスクリット語などの様々なインドの文化を受け入れる「インド化」と呼ばれる現

象が起こった。

7世紀以降、ユーラシア大陸に、唐やアッバース朝などの大帝国が成立すると、海上交易は一

層発展した。主要な交易品はアジアの香辛料や中国の絹などで、これらの交易の中継を担ったの

は、スマトラ島のシュリーヴィジャヤ王国やジャワ島のシャイレンドラ朝などであった。

8世紀になると、ムスリム商人がインド・東南アジア・中国を結ぶ交易圏を担うようになった。

彼らの交易圏の拡大とともに、インドや東南アジアにもイスラーム教が浸透していった。その後、

マラッカ王国の支配階級がイスラーム教に改宗したことは、東南アジアのイスラーム化を促した。

問 1　下線部⑴に関連して、ヒマラヤ山脈からベンガル湾に注ぐ、インド北東部の大河として最

も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

11

ⓐ　ガンジス川 ⓑ　インダス川 ⓒ　ティグリス川 ⓓ　ナイル川

問 2　空欄 ⑵ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 12

ⓐ　アケメネス朝 ⓑ　クシャーナ朝 ⓒ ササン朝 ⓓ　ホラズム=シャー朝

問 3　下線部⑶に関連して、ギリシア人が 1世紀に著し、季節風を「ヒッパロスの風」と記した書

として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

13

ⓐ　『南海寄帰内法伝』  ⓑ　『エリュトゥラー海案内記』

ⓒ　『旅行記』（『三大陸周遊記』） ⓓ　『世界の記述』（『東方見聞録』）

⑴

⑶

⑸

⑹

⑺ ⑻

⑼

⑽
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問 4　空欄 ⑷ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 14

ⓐ　セイロン島  ⓑ　シチリア島

ⓒ　サルデーニャ島  ⓓ　エルバ島

問 5　下線部⑸として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 15

ⓐ　モエンジョ=ダーロ ⓑ　シャンデルナゴル

ⓒ　オケオ  ⓓ　クテシフォン

問 6　下線部⑹に関連して、2世紀後半に大秦王安敦の使者と名乗る者が日南を訪れている。大

秦王安敦はあるローマ皇帝を指すが、このローマ皇帝として最も適切なものを、以下の選択

肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 16

ⓐ　ネルウァ帝  ⓑ　マルクス=アウレリウス=アントニヌス帝

ⓒ　ハドリアヌス帝  ⓓ　トラヤヌス帝

問 7　下線部⑺について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを、次の選択

肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 17

ⅰ　『コーラン』を聖典とする。

ⅱ　シク教の影響を受けて成立した。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 8　下線部⑻に関連して、サンスクリット文学を代表する『シャクンタラー』の著者として最

も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

18

ⓐ　ヴァルダマーナ  ⓑ　ラシード=アッディーン

ⓒ　ウマル=ハイヤーム ⓓ　カーリダーサ

問 9　下線部⑼が建立した、ジャワ島中部の仏教遺跡として最も適切なものを、以下の選択肢の

中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 19

ⓐ　ナーランダー僧院  ⓑ　ボロブドゥール

ⓒ　アジャンター石窟寺院 ⓓ　アンコール=ワット
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問10　下線部⑽の時期として最も適切なものを、以下の年表の選択肢の中から一つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 20

ⓐ

1271 年　元の成立

ⓑ

1368 年　明の成立

ⓒ

1661 年　鄭氏台湾の成立

ⓓ



― 17 ―

3 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

スペイン国王フェリペ 2世の旧教化政策に対して、新教徒のオラニエ公ウィレム（オレンジ公

ウィリアム）を指導者として起こったのがオランダ独立戦争である。北部 7州はホラント州を中

心に ⑵ を結成し、1581 年にネーデルラント連邦共和国の独立を宣言した。オランダの

独立を支援したイギリスに対してフェリペ 2世は無敵艦隊（アルマダ）を派遣したが、エリザベス

1世に敗北した。その後、オランダは事実上独立を達成し、1648 年のウェストファリア条約で正

式に独立を認められた。

1602 年に東インド会社を設立したオランダは本格的にアジア方面への進出を開始し、ジャワ

島のバタヴィアを拠点とした。1623 年に起こった ⑹ は、イギリスを東南アジアから撤

退させる契機となった。また、オランダは台湾を占領してゼーランディア城を建設するなど、活

発な貿易を行った。

イギリス革命（ピューリタン革命）で共和政となったイギリスは、オランダの中継貿易の排除を

目的として ⑻ を制定したが、これに反発したオランダとの間でイギリス=オランダ戦争

（英蘭戦争）が勃発した。

その後、イギリスでは王政が復活したが、ジェームズ 2世の反動政治に対して、議会はメアリ

とオラニエ公ウィレム夫妻をイギリスへ招いた。ジェームズ 2世はフランスへ亡命し、ウィレム

とメアリは、ウィリアム 3世・メアリ 2世としてイギリスを共同統治することとなった。ウィリ

アム 3世はオランダ総督であったため、イギリスとオランダは同君連合となり、長年の対立関係

も解消された。

問 1　下線部⑴について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを、次の選択

肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⅰ　父は神聖ローマ皇帝のカール 5世である。

ⅱ　レパントの海戦で、オスマン帝国に勝利した。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 2　空欄 ⑵ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 22

ⓐ　カルマル同盟  ⓑ　ユトレヒト同盟

ⓒ　ハンザ同盟  ⓓ　武装中立同盟

⑴

⑶

⑷

⑸

⑺

⑼

⑽
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問 3　下線部⑶について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 23

ⓐ　ビザンツ（東ローマ）皇帝に反発し、国王至上法（首長法）を制定した。

ⓑ　ナントの王令（勅令）を発布し、ユグノー戦争を終結させた。

ⓒ　オーストリア継承戦争では、マリア=テレジアを支援した。

ⓓ　統一法を制定し、イギリス国教会を確立させた。

問 4　下線部⑷について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 24

ⓐ　諸侯は、ルター派かカトリック派のいずれかを選択するよう求められた。

ⓑ　神聖ローマ帝国内の各領邦の主権が尊重されることとなった。

ⓒ　スウェーデンがミシシッピ以西のルイジアナを獲得した。

ⓓ　フランスとスペインが今後合併しないことを条件に、スペイン=ブルボン朝が承認された。

問 5　下線部⑸に関連して、オランダの東インド会社について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み

合わせとして正しいものを、次の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 25

ⅰ　スマトラ島のマニラをアジア貿易の拠点とした。

ⅱ　アジア貿易の中継地として、南アフリカにボンベイを建設した。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 6　空欄 ⑹ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 26

ⓐ　ボストン茶会事件  ⓑ　ファショダ事件

ⓒ　アンボイナ事件  ⓓ　モロッコ事件

問 7　下線部⑺に関連して、イギリス革命（ピューリタン革命）で処刑されたイギリス国王として

最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

27

ⓐ　ジェームズ 1世  ⓑ　チャールズ 1世

ⓒ　ヘンリ 2世  ⓓ　エドワード 6世
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問 8　空欄 ⑻ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 28

ⓐ　ホルテンシウス法  ⓑ　航海法

ⓒ　カトリック教徒解放法 ⓓ　茶　法

問 9　下線部⑼に関連して、チャールズ 2世のカトリック政策に対抗して議会が制定した法律と

して最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 29

ⓐ　ワグナー法 ⓑ　農業調整法 ⓒ　審査法 ⓓ　印紙法

問10　下線部⑽に関連して、ウィリアム 3世・メアリ 2世の死後即位したステュアート朝最後の

イギリス国王として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 30

ⓐ　ジョージ 1世  ⓑ　ヘンリ 7世

ⓒ　ヴィクトリア女王  ⓓ　アン女王
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4 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

⑴ 年、ニューヨーク株式市場のウォール街の株価が大暴落し、世界恐慌が始まった。

アメリカ合衆国に端を発する恐慌が世界に波及した理由の 1つに、 ⑵ が挙げられる。こ

れは、アメリカ合衆国の資本をドイツに投入することでドイツの経済を活性化し、賠償金の支払

いを行わせるというものであったが、これによって各国の経済的連携が強化されたため、結果と

してアメリカ合衆国の恐慌が容易に世界へ波及することとなったのである。 ⑶ 大統領が

自国経済保護のためにスムート=ホーリー関税法を 1930 年に制定すると、各国のアメリカ合衆

国への輸出は伸び悩み、世界恐慌はより深刻化した。

1933 年に大統領に就任したフランクリン=ローズヴェルトは修正資本主義を採用し、公共事業

への投資など、政府が積極的に国民経済へ介入して国民の有効需要創出を図るニューディールを

実施した。さらに、ラテンアメリカ諸国に対しては善隣外交を行った。

世界恐慌の波及に対し、イギリスやフランスのような広大な植民地を有する国は、本国と植民

地間で特恵関税を設定し、他国からの製品に対して高関税をかけるブロック経済を採用した。

一方で、日本やイタリアのように植民地をあまり持たない、またはドイツのような植民地を有

しない国は、対外進出を行うことで植民地を拡大し、経済回復を行おうとした。この中でファシ

ズムが台頭し、ドイツではヒトラーが政権を獲得した。ヒトラーは、イタリアと結び、スペイン

内戦では反乱軍を支援した。また、ドイツは日本・イタリアと三国防共協定を締結した。

このような状況から、ドイツ・イタリアなどを中心とするファシズム国家と、アメリカ合衆

国・イギリスなどの反ファシズム国家が生まれ、第二次世界大戦の原因となった。

問 1　空欄 ⑴ に入る最も適切な年号を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 31

ⓐ　1914 ⓑ　1918 ⓒ　1925 ⓓ　1929

問 2　空欄 ⑵ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 32

ⓐ　ドーズ案 ⓑ　モンロー教書 ⓒ　ロカルノ条約 ⓓ　ローザンヌ条約

問 3　空欄 ⑶ に入る最も適切な人物を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 33

ⓐ　セオドア=ローズヴェルト ⓑ　フーヴァー

ⓒ　ケネディ  ⓓ　ウッドロー=ウィルソン

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻ ⑼ ⑽
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問 4　下線部⑷に関連して、フランクリン=ローズヴェルトが出席した会談として最も適切なも

のを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 34

ⓐ　ポツダム会談  ⓑ　ヤルタ会談

ⓒ　ミュンヘン会談  ⓓ　ジュネーヴ 4巨頭会談

問 5　下線部⑸について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを、次の選択

肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 35

ⅰ　アウトバーンを建設した。

ⅱ　テネシー川流域開発公社（TVA）を設立した。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 6　下線部⑹に関連して、アメリカ合衆国がプラット条項を廃止し、独立を承認した国として

最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

36

ⓐ　ペルー  ⓑ　キューバ

ⓒ　ハイチ  ⓓ　アルゼンチン

問 7　下線部⑺について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを、次の選択

肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 37

ⅰ　ソ連ではポンド=ブロックが形成された。

ⅱ　オタワ連邦会議で、イギリス連邦のブロック経済圏が形成された。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 8　下線部⑻について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 38

ⓐ　国会議事堂放火事件を口実に共産党を弾圧した。

ⓑ　エーベルト大統領によって首相に任命された。

ⓒ　全権委任法で議会を解散させた。

ⓓ　レーニンと独ソ不可侵条約を締結した。
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問 9　下線部⑼に関連して、ローマ進軍を行い、1922 年に政権を獲得した人物として最も適切

なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 39

ⓐ　ガリバルディ  ⓑ　カヴール

ⓒ　マッツィーニ  ⓓ　ムッソリーニ

問10　下線部⑽に関連して、スペイン内戦に義勇軍として参加したアメリカ合衆国の作家として

最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

40

ⓐ　バイロン  ⓑ　ピカソ

ⓒ　ドラクロワ  ⓓ　ヘミングウェー
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現　代　社　会

1 　次の文章を読んで、問 1～ 7に答えなさい。

この入学試験問題を解いている皆さんは、入学したらどんな大学生になりたいだろうか。ある

いは、どんな大学生活を送りたいだろうか。

日本人は、「同調圧力に屈しやすい」国民であるとか、「空気を読む」国民であるとか、「忖
そん

度
たく

する」国民であるとよく言われる。確かに、相手にハッキリと嫌だとは言いにくい状況や、どち

らを選ぶべきか心理的に葛藤することも日常生活にはあるだろう。葛藤を感じる状況に直面する

と、人間は防衛機制によって自己を守る行動をとりやすい。この防衛機制には、合理化・反動形

成・代償・逃避などがある。

この他にも、日本人の行動様式がさまざまな角度から研究されている。たとえば、アメリカの

文化人類学者（　　①　　）は、著書『　　②　　』の中で、日本人の行動様式と欧米人の行動様

式を比較し、前者を「恥の文化」、後者を「罪の文化」であると分析した。

また、土居健
たけ

郎
お

は精神医学の立場から、日本の社会には言葉で明確に意思表示をしなくても相

手に自分の気持ちを察して欲しいとする（　　③　　）があるとした。

しかし、学問を研究する場合には、周囲に流されてただ受け身的になるのではなく、自分の頭

で論理的に物を考え、自分の判断で行動することが求められる。ここで役に立つのが帰納法と

演繹法などの論理的な推論方法である。

大学生になったら、学業に励む他に、環境保護運動やボランティアなどの社会貢献活動にも熱

心に参加したいと思う人もいるだろう。これらは、承認欲求や自己実現などと呼ばれる欲求の一

つである。

今の大学生はスマートフォンやパソコンを自由に操り、SNSを通じてさまざまな人々と交流す

る人も多い。しかし一方では、情報通信機器を保持している人々と保持していない人々との格差、

情報通信技術を使いこなせる人々と使いこなせない人々との格差が生じるという側面もある。

以上のようなことを念頭に置いて、みなさんにはどうか周囲に流されることなく、自分の判断

で行動し、情報機器をスマートに使いこなしながら、本学で有意義な大学生活を送ってほしいと

願っている。

ア

イ

ウ

エ

オ
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問 1　下線部アについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 1

ⓐ　自分の気持ちとは裏腹に、嫌いな人からの頼みごとに対して、愛想笑いしながらそれを

承諾してしまうのは、逃避の例である。

ⓑ　学校の先生に叱られてイライラしたまま帰宅して、母親に大きな声で怒鳴ったり、弟を

泣かせたりして八つ当たりしてしまうのは代償の例である。

ⓒ　大人気のゲームソフトが欲しいが、品薄で手に入らないときに、「こんなものはどうせ

すぐに人気がなくなる」と思ってしまうのは昇華の例である。

ⓓ　明日までに提出しなければならない課題があるのに、遊んで時間を無駄に過ごすのは、

反動形成の例である。

問 2　空欄①～②に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 2

ⓐ　①　リースマン　　②　孤独な群衆

ⓑ　①　フロム　　　　②　自由からの逃走

ⓒ　①　ベネディクト　②　菊と刀

ⓓ　①　オルテガ　　　②　大衆の反逆

問 3　空欄③に入る語句として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 3

ⓐ　もののあはれ

ⓑ　タテ社会

ⓒ　本音と建前

ⓓ　甘えの構造

問 4　下線部イについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

4

ⓐ　魚はえら呼吸する。カツオは魚である。だからカツオもえら呼吸する。

ⓑ　人間は死ぬ。哲学者プラトンは人間である。だからプラトンも死ぬ。

ⓒ　ほうれん草には栄養がある。ほうれん草は野菜である。だから野菜には栄養がある。

ⓓ　昆虫には脚が 6本ある。カブトムシは昆虫である。だからカブトムシの脚も 6本ある。
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問 5　下線部ウについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 5

ⓐ　阪神・淡路大震災や東日本大震災では多くの人が復旧作業などのボランティア活動に従

事した。

ⓑ　無報酬で行うのが原則であるため、有償のボランティアは存在しない。

ⓒ　企業の中にはボランティア活動を行うための有給休暇を認めるところもある。

ⓓ　青年海外協力隊は海外ボランティアの一つである。

問 6　下線部エについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

6

ⓐ　大学のサークルや会社などで、周囲の人々から尊敬されたいという欲求。

ⓑ　治安の良い場所や自然環境が豊かな場所で生活したいという欲求。

ⓒ　自分はサッカーが得意だから、将来はプロのサッカー選手になりたいという欲求。

ⓓ　空腹だから食事をしたい、のどが渇いたから水を飲みたいという欲求。

問 7　下線部オについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 7

ⓐ　アウトソーシング

ⓑ　ディスクロージャー

ⓒ　インフォメーション・テクノロジー

ⓓ　デジタル・デバイド
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2 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

第二次世界大戦が終結した後、国際社会は新たな経済体制の構築を迫られることになり、

IMF・GATT体制が構築された。IMFは（　　　①　　　）、GATTは（　　　②　　　）の略称

である。IMF・GATT体制は事実上、第二次世界大戦の戦勝国であり、国際社会に対する大き

な経済的影響力を保持していたアメリカ主導の経済体制であったといえる。IMFと GATTは、

国際復興開発銀行（世界銀行）とともに、戦後の国際経済体制の基礎を作り上げた。

IMFは国連の専門機関の一つとして 1947 年に業務を開始した国際機関であり、ドルを基軸通

貨とした。また、国際社会における為替の安定を図るために、固定為替相場制を採用した。

一方、GATTは、自由貿易の制度的枠組みとして 1948 年に発効した。GATTは、ラウンドと呼

ばれる多角的な貿易交渉の場を合計 8回にわたって設けた。特に 100を超える国や地域が参加し

た第 7回目のラウンド以降、関税引き下げ交渉の他にさまざまな分野についても交渉が行われた。

戦後好調だったアメリカ経済はドルに対する信用に支えられていたが、1960 年代になると諸

外国への多額の経済援助やベトナム戦争への巨額の軍事費の支出などにより、ドルの価値の下落

を招いた。これに対応するため、アメリカ政府は 1971 年 8 月に新たな経済政策を発表し、これ

により、IMF・GATT体制は崩壊した。

GATTは 1995 年にWTO（世界貿易機関）という自由貿易促進のための国際機関へと改変され

た。WTOでも引き続き、ドーハ開発アジェンダと呼ばれる多角的な貿易交渉が行われているが、

先進国と途上国の利害対立が鮮明化し、交渉は停滞している。そこで、こうした多国間の自由貿

易交渉に代わるものとして、利害の対立が比較的少なく、交渉がまとまりやすいと思われる国家

間や地域間での自由貿易協定が締結される動きが 2000 年代以降加速している。これらはFTA

（自由貿易協定）やEPA（経済連携協定）の名で呼ばれている。また、日本は 2016 年にTPP（環太

平洋パートナーシップ）協定を調印し、2020 年には RCEP（地域的な包括的経済連携）協定にも署

名した。

問 1　空欄①～②に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 8

ⓐ ①　多国間投資保証機関　②　政府開発援助

ⓑ ①　国際通貨基金

ⓒ ①　国際金融公社

ⓓ ①　国際開発協会

②    関税と貿易に関する一般協定 

②   経済協力開発機構

② 経済社会理事会

ア

イ

ウ

エ

オ

カ

キ

ク ケ
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問 2　下線部アに関連して、この体制の別名として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 9

ⓐ　ヴェルサイユ体制

ⓑ　スミソニアン体制

ⓒ　キングストン体制

ⓓ　ブレトン・ウッズ体制

問 3　下線部イに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

10

ⓐ　略称は IBRDで、戦災国の戦後復興に関する融資を行った。

ⓑ　略称は IBRDで、敗戦国の日本は戦後復興に必要な資金の融資を拒否された。

ⓒ　略称はOECDで、当初は途上国の経済発展のための長期融資を目的としていた。

ⓓ　略称はOECDで、アメリカの中央銀行としての役割も兼務していた。

問 4　下線部ウに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

11

ⓐ　1ドル 75 円とされた。

ⓑ　1ドル 100 円とされた。

ⓒ　1ドル 308 円とされた。

ⓓ　1ドル 360 円とされた。

問 5　下線部エに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

12

ⓐ　東京で開催され、非関税障壁の低減についての交渉が行われた。

ⓑ　東京で開催され、知的所有権の保護に関する交渉が行われた。

ⓒ　ウルグアイで開催され、非関税障壁の低減についての交渉が行われた。

ⓓ　ウルグアイで開催され、知的所有権の保護に関する交渉が行われた。

問 6　下線部オに関連して、現在の変動為替相場制における円とドルの関係として、最も適切な

ものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 13

ⓐ　ドルの価値が下落すると円の価値も下落し、アメリカへ日本製品を輸出すると損をする。

ⓑ　ドルの価値が下落すると円の価値が上昇し、アメリカへ日本製品を輸出すると得をする。

ⓒ　ドルの価値が下落すると円の価値も下落し、日本はアメリカ製品を輸入すると損をする。

ⓓ　ドルの価値が下落すると円の価値が上昇し、日本はアメリカ製品を輸入すると得をする。
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問 7　下線部カに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

14

ⓐ　トルーマン大統領がポンドとドルの交換停止を発表した。

ⓑ　ケネディ大統領が円とドルの交換停止を発表した。

ⓒ　ニクソン大統領が金とドルの交換停止を発表した。

ⓓ　レーガン大統領がユーロとドルの交換停止を発表した。

問 8　下線部キに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

15

ⓐ　WTOは、GATTの理念である自由・無差別・多角の三原則を廃止した。

ⓑ　WTOは、最恵国待遇を特定の国のみに適用することを原則としている。

ⓒ　WTOは、緊急輸入制限措置としてセーフガードの発動を加盟国に認めている。

ⓓ　WTOは、中国とロシアの加盟を認めていない。

問 9　下線部クに関連して、日本とEPAの締結が完了した国・組織の組み合わせとして適切で

はないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 16

ⓐ　オーストラリア・ベトナム・マレーシア

ⓑ　中国・韓国・アメリカ

ⓒ　EU・インド・メキシコ

ⓓ　ASEAN・ペルー・モンゴル

問10　下線部ケに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

17

ⓐ　トランプ大統領はTPP交渉を積極的に推進した。

ⓑ　トランプ大統領はTPP交渉から離脱した。

ⓒ　バイデン大統領はTPP交渉を積極的に推進した。

ⓓ　バイデン大統領はTPP交渉から離脱した。
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3 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

政治に興味がない若者が多いといわれる。政治に興味がないとテレビの国会中継を見ても、内

閣総理大臣と国会議員が何を議論しているのかわからないだろう。だが、政治は私たちの生活に

深く関わっている。この機会に日本の政治の仕組みについて知っておくのも決して無意味ではな

い。日本国憲法第 41 条は、「国会は、（　　①　　）」と定めている。内部が上院と下院の二つの

合議体で構成されている議会を二院制という。第一院と第二院の名称は国によって異なる。日本

では衆議院と参議院は定数と任期も異なる。

国会は審議の内容や性質の違いによって、通常国会・臨時国会・特別国会の 3種類がある。ま

た、衆議院の解散に伴い参議院が閉会になった時に、参議院で緊急集会が開かれることもある。

衆議院には、法律案の議決・予算の議決・条約の承認・内閣総理大臣の指名において、参議院

と異なる議決をした場合に、衆議院の議決を優先させるとする衆議院の優越が与えられている。

立法府である国会が議決した法律を実際に運用するのが行政府の役割である。その行政府の頂

点に位置するのが内閣である。日本国憲法第 65 条は、「（　　②　　）」と定めている。内閣は、

その長である内閣総理大臣とその他の国務大臣で構成される最高意思決定機関である。内閣は、

行政権の行使について、国会に対し連帯して責任を負うものとされ、このような国会と内閣の関

係を議院内閣制という。議院内閣制では、内閣が議会の信任に応えていないと判断した場合、衆

議院が内閣不信任案を議決することができる。

内閣の下には府、省、庁、行政委員会などの機関が設置されているが、2001 年に中央省庁の

大規模な再編が行われ、行政機関の新設や統廃合が実施された。このうち行政委員会は、中央行

政機関からの独立性と中立性を有する専門的な合議機関である。

国会や内閣の構成は、いわば日本の政治を適切に動かすための設計図である。機械が設計図通

りに組み立てられ、正常に作動しているかどうかは、技師によって定期的に点検されねばならな

い。民主主義国の日本でこの技師にあたるのが主権を持つ国民であることは言うまでもない。私

たちはこうした意識をもって、日本の政治に大きな関心を寄せることが必要だろう。

問 1　空欄①に入る語句として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

18

ⓐ 衆議院及び参議院の両議院でこれを構成する。

ⓑ 全国民を代表する選挙された議員でこれを組織する。

ⓒ 国権の最高機関であつて、国の唯一の立法機関である。

ⓓ 国務大臣を任命する。但し、その過半数は、国会議員の中から選ばなければならない。

ア

イ

ウ

エ

オ

カ

キ

ク
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問 2　下線部アについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

19

ⓐ　イギリスでは上院を元老院、下院を庶民院という。

ⓑ　二院制には多数党の横暴を抑制し、慎重な審議が可能になるという長所がある。

ⓒ　1890 年に開設された帝国議会では、参議院と貴族院の二院制であった。

ⓓ　すべての国家の議会は二院制である。

問 3　下線部イについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

20

ⓐ　衆議院議員の任期は 4年である。

ⓑ　2021 年の衆議院議員の定数は 480 人である。

ⓒ　参議院議員の任期は 8年で、4年ごとに半数ずつ改選される。

ⓓ　2021 年の参議院議員の定数は 240 人である。

問 4　下線部ウについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

21

ⓐ　通常国会は毎年 1月に召集され、会期は 150 日である。

ⓑ　臨時国会は、予算や外交など国政上緊急の問題を討議し、会期は 60 日である。

ⓒ　臨時国会は、議院の総議員の 4分の 1以上の要求があれば召集される。

ⓓ　特別国会は、衆議院解散後の総選挙から 30 日以内に召集される。

問 5　下線部エについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

22

ⓐ　衆議院で可決した法律案を参議院で否決した場合には必ず両院協議会を開かねばならない。

ⓑ　衆議院で可決した法律案を参議院で否決した場合、衆議院の出席議員の過半数で再可決

すれば、その法律案は成立する。

ⓒ　衆議院で可決した予算案を参議院で否決した場合、両院協議会を開く必要はなく、衆議

院の議決が国会の議決となる。

ⓓ　衆議院と参議院で条約の承認に関する議決が異なる場合には両院協議会が開かれ、そこ

での協議が一致しないときには、衆議院の議決が国会の議決となる。
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問 6　空欄②に入る語句として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 23

ⓐ　内閣総理大臣は、内閣を指揮する。

ⓑ　行政権は、内閣に属する。

ⓒ　内閣総理大臣は、日本国の元首として内閣を主宰する。

ⓓ　内閣は、衆議院を解散することができる。

問 7　下線部オについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 24

ⓐ　内閣総理大臣と国務大臣は、文民でなければならない。

ⓑ　内閣総理大臣は、任意に国務大臣を罷免することができる。

ⓒ　国務大臣の過半数は、国会議員の中から選ばれなければならない。

ⓓ　内閣総理大臣が欠けたときは、副総理大臣が内閣総理大臣の職務を引き継ぐ。

問 8　下線部カについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 25

ⓐ　内閣不信任案が可決されても法的拘束力がないので、内閣はこれを無視できる。

ⓑ　内閣不信任案が可決された場合、その直後に内閣は総辞職しなければならない。

ⓒ　内閣不信任案が可決された場合、内閣は必ず衆議院を解散しなければならない。

ⓓ　内閣不信任案が可決された場合、内閣は 10 日以内に衆議院を解散するか、総辞職する

かのいずれかを選択しなければならない。

問 9　下線部キについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 26

ⓐ　防衛庁が防衛省に格上げされた。

ⓑ　大蔵省の後継省庁として財務省が新設された。

ⓒ　建設省、運輸省などが統合されて国土交通省が発足した。

ⓓ　内閣府が新設された。

問10　下線部クについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 27

ⓐ　国家公安委員会は内閣府に属する行政委員会で、警察行政の民主的統制を行う。

ⓑ　人事院は、国家公務員の労働基本権制約の代償機能を果たす。

ⓒ　会計検査院は財務省に属する行政委員会で、国の会計を監督する。

ⓓ　公正取引委員会は内閣府に属する行政委員会で、独占禁止法を運用する。
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4 　次の文章を読んで、問 1～ 7に答えなさい。

国際社会が抱える諸問題に取り組むための組織を作る構想の源流の一つは 18 世紀のヨーロッ

パにある。たとえばドイツの哲学者カントはその著書『　　①　　』の中で、国際平和のための

機構を作るべきとの構想を示していた。

第一次世界大戦中には、集団安全保障の仕組みを作る試みを、アメリカ大統領（　　②　　）が

「平和 14 か条」の中で提示した。これをうけて 1920 年に国際連盟が創設された。だが国際連盟

はその機能を十分に果たすことができず、第二次世界大戦の勃発を防ぐことができなかった。

これらの反省を踏まえ、1945 年に創設されたのが国際連合（国連）である。国連は、総会・安

全保障理事会・経済社会理事会・信託統治理事会・国際司法裁判所・事務局からなる主要機関と

その補助機関、さらに国連と連携協力する多くの専門機関で構成されている。このうち、安全保

障理事会は、5つの常任理事国と 10 の非常任理事国で構成され、平和と安全の維持に関して総

会よりも優越的な地位にある。安全保障理事会では、国際社会において重要性の高い実質事項を

決議する場合、総会とは異なる決議方法が採用されている。

国際連盟が経済制裁しかとることができなかったのとは異なり、国際連合では国際社会の紛争

を解決するための手段としては平和的手段を用いることを原則としながらも、国連憲章の規定に

基づいて、例外的に武力行使を伴う防衛措置を取ることもできる。その一つが国連軍である。ま

た、国連憲章の規定にはないが、安全保障理事会の決議に基づき、紛争拡大の防止や停戦監視な

どの業務に従事する PKO（国連平和維持活動）が各地で展開されている。

問 1　空欄①に入る語句として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

28

ⓐ　戦争と平和の法

ⓑ　永久平和のために

ⓒ　正義論

ⓓ　公共性の構造転換

問 2　空欄②に入る語句として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

29

ⓐ　ローズヴェルト

ⓑ　アイゼンハウアー

ⓒ　リンカーン

ⓓ　ウィルソン

ア

イ

ウ

エ

オ
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問 3　下線部アについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

30

ⓐ　アメリカが国際連盟に加盟することは一度もなかった。

ⓑ　日本が国際連盟に加盟することは一度もなかった。

ⓒ　ドイツは国際連盟を脱退した。

ⓓ　イタリアは国際連盟を脱退した。

問 4　下線部イについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

31

ⓐ　IAEA（国際原子力機関）は原子力の平和的利用を促進するための専門機関である。

ⓑ　UNHCR（国連難民高等弁務官事務所）は難民問題の解決に取り組む専門機関である。

ⓒ　UNICEF（国連児童基金）は途上国の児童を支援するための専門機関である。

ⓓ　ILO（国際労働機関）は労働条件の改善に取り組むための専門機関である。

問 5　下線部ウについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

32

ⓐ　アメリカ・日本・ロシア・イギリス・フランス

ⓑ　アメリカ・日本・ドイツ・イギリス・フランス

ⓒ　アメリカ・ロシア・イギリス・フランス・中国

ⓓ　アメリカ・ロシア・ドイツ・イギリス・フランス

問 6　下線部エについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

33

ⓐ　5つの常任理事国すべてを含む 15 か国中 9か国の賛成が必要である。

ⓑ　常任理事国と非常任理事国を問わず 15 か国中 9か国の賛成が必要である。

ⓒ　5つの常任理事国のみが投票権を持つ。

ⓓ　非常任理事国のみが投票権を持つ。

問 7　下線部オについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

34

ⓐ　国連憲章に基づく正規の国連軍は一度も創設されたことがない。

ⓑ　国連憲章に基づく正規の国連軍は朝鮮戦争で初めて創設された。

ⓒ　国連憲章に基づく正規の国連軍はベトナム戦争で初めて創設された。

ⓓ　国連憲章に基づく正規の国連軍は湾岸戦争で初めて創設された。
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数　　　　　学

1

⑴　次の式を展開したとき，x3 の係数は アイ である。

（x－ 1）（x＋ 1）（x2 － x－ 3）（x2 ＋ x＋ 2）

⑵　不等式 4＋ x≦ 5 x≦ 2 x＋ a を満たす整数 x がちょうど 3個存在するような定数 a の値の

範囲は ウ ≦ a＜ エオ である。

⑶　x＝
3 ＋ 1
3 － 1 ，y＝

3 － 1
3 ＋ 1 であるとき，x＋ y＝ カ ，xy＝ キ であるから， 

x3 ＋ y3 ＝ クケ となる。

⑷　ⅰ　log4 32＝
コ

サ
である。

　　ⅱ　log 2  4＋ log27 9＝
シス

セ
である。

　　ⅲ　a を正の定数とする。

　　loga 2a 2a ＝ 6 のとき，a3 ＝  ソ  である。

　　また，（a2）3 4 ＝ タチ である。

⑸　連立方程式

6 x2 ＋ 5 xy－ 6 y2 ＝ 0

x2 ＋ y2 ＝ 13

　の解は x の値の小さい順に並べると，

（x，y）＝（ ツテ ， ト ），（ ナニ ， ヌネ ），（ ノ ， ハ ），（ ヒ ， フヘ ）
　である。
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2 　関数 f（θ）＝ 2 sinθcosθ＋ sinθ＋ cosθを考える。ただし，0≦θ≦πとする。

⑴　t＝ sinθ＋ cosθとおくと，t＝  ア  sin（θ＋
π

イ ）（ただし，0≦
π

イ
＜ 2πである。）

となるから，t のとりうる値の範囲は

ウエ ≦ t≦  オ

　である。

⑵　sinθcosθを⑴で定めた t を用いて表すと，

sinθcosθ＝
カ

キ
t2t2t －

ク

ケ

　となるから，f（θ）を t を用いて表すと，

f（θ） ＝（t＋ コ

サ  ）2 －
シ

ス

　となる。

⑶　f（θ）は

t＝
セソ

タ
のとき，最小値

チツ

テ
，

t＝  ト  のとき，最大値  ナ ＋ ニ

　をとる。

　f（θ）＝  ナ ＋ ニ となるθは，θ＝
π

ヌ
である。
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3 　四面体ABCDにおいて，辺ABの中点を P，辺ACを 1：2の比に内分する点をQとする。
また，線分BQと線分 CPの交点をRとする。さらに，線分RDを 3：1の比に内分する点を S，

直線ASと平面 BCDの交点をTとする。

⑴　AR を AB と AC で表す。

　点Rは線分 BQ上の点であるから，実数 s を用

いて

AR＝（1－ s）AB＋
ア

イ
s AC　…　①

　と表すことができる。また，点Rは線分 CP上

の点であるから，実数 t を用いて

AR＝
ウ

エ
t AB＋（1－ t）AC　…　②

　と表すことができる。

　　AB≠ 0
→ 
，AC≠ 0

→ 
 で，AB と AC は平行ではないから，

s＝
オ

カ
，t＝

キ

ク

　よって，

AR＝
ケ

コ
AB＋

サ

シ
AC

　となる。

⑵　AS を AB，AC，AD で表すと，

AS＝
ス

セソ
AB＋

タ

チツ
AC＋

テ

ト
AD

　となる。

⑶　AT を AS で表すと，

AT＝
ナニ

ヌ
AS

　となる。












